本报讯 (记者 张凯鹏) 4月14 日,春风和煦,"一见倾晋,再见怡然"晋中 名品优品进高校首场活动在山西中医药 大学举行。此次活动由晋中市机关事务 管理局精心策划与组织,旨在提升晋中名 优产品的知名度,丰富高校学生的生活品 质,同时促进地方特色文化与校园文化的 深度交流融合。

活动现场热闹非凡,30余家企业为 师生们带来了一场美食与非遗盛宴。展 销区内, 麦香浓郁的兆辉馍片、软糯香甜 的太谷饼、麻辣鲜香的豆腐干、风味独特 的油茶等晋中特色美食琳琅满目,让人 垂涎欲滴。师生们纷纷驻足品尝,赞不 绝口。其中,昔阳压饼以其独特的口感 和香气吸引了众多师生的目光。山西中 医药大学大二学生刘丁菲和同学试吃后 连声称赞:"很香,再来一些压饼,我让其 他同学也尝尝。"

除了美食,非遗文创产品展示也是本

次活动的一大亮点。非遗剪纸的精巧细 腻、金丝珐琅的华丽璀璨、推光漆器的古 朴典雅……这些蕴含着深厚文化底蕴的 非遗作品,让师生们大开眼界,感受到了 晋中文化的独特魅力。他们纷纷驻足欣 赏,与非遗传承人交流互动,对晋中的非 遗有了更深入的了解。

在平遥县兆辉食品有限公司的展销 点前,市场部负责人王健正热情地向学生 们介绍着公司的产品。他笑着说:"这是 我们新推出的馍片和锅巴,还有传统的油 茶,都是咱们晋中的特色美食。希望大家 能喜欢,也希望通过这次活动,让更多人 了解咱们晋中的名优特产。"王健表示, 市机关事务管理局组织的这个活动非常 有意义,不仅提高了企业的知名度,还让 更多学生了解了晋中的美食文化。

此次活动以"特优产品展销+文化体 验"为核心,旨在通过展示和销售晋中的 名优产品,让更多人了解和喜爱晋中的美



食和文化。活动主办方负责人侯锌彬表 示,下一步,他们将继续联合更多高校,推 广"名品优品进高校"系列活动,让更多晋 中名优产品走进高校师生的生活。

据悉,此次晋中名品优品进高校活

动为期五天,在山西中医药大学结束 后,还将在山西传媒学院、晋中学院陆 续开展。相信通过这一系列活动的举 办,晋中的名优产品和非遗产品将得到 更广泛的传播和推广。

法

利

剑

一起盗掘古文化遗址

踏春赏花 邂逅乡村风光



春风拂过晋中大地,榆次区小五 台庄园的数万株桃花粉浪翻涌,平遥 县襄垣乡的万亩梨花如雪绽放,榆次 常家庄园的百株迎春花垂枝成瀑,榆 次什贴古镇的油菜花海游人如织…… 这些如诗如画的场景不仅是大自然馈 赠的视觉盛宴,更是我市"赏花经济" 蓬勃发展的牛动写照。

春暖花开,东风拂面。4月以来,我 市各地陆续迎来盛花期,赏花、采摘、春 游等活动不断。我市以花为媒、以节会 友,推出多条春季踏青旅游线路,为游 客在春色中漫游晋中提供了多种选 择。这些线路涵盖桃花、梨花、油菜花 等当地有代表性的花卉,串联起榆次小 五台庄园、祁县乔家大院、平遥古城、介 休张壁古堡、榆社云竹湖等知名景点。 游客沿着一条旅游线路,就可进行一种 花卉主题游,打响"怡然见晋中"城市文 旅形象,不仅成就了游客的"诗与远 方",激活了文旅市场的消费潜力,还让 春日"颜值"变为经济"产值"。

"人间四月,方山春浓。"4月6日, 随着"怡然见晋中·2025寿阳方山桃花 文化旅游节"的开幕,桃花盛开的寿阳 县方山国家森林公园内游客云集。来 自全国各地的游客逛园打卡,或驻足赏 花,用相机定格这绝美瞬间;或嬉戏打 闹,尽情享受着春日的欢愉,好不热闹。

景区内,漫山遍野的桃花竞相绽 放,如云似霞,美不胜收。一旁的非遗 展演区热闹至极,游人摩肩接踵。寿 阳钩艺的精巧细腻、刺绣的艳丽夺目、 布艺的质朴天然,每一项非遗技艺都 承载着岁月的记忆,彰显着寿阳深厚 的文化底蕴。"寻味寿阳"美食品鉴区 同样人声鼎沸,玉露香梨、三道子等特 色美食香气四溢。一位游客边吃边 赞:"在这如画美景中品尝美食,真是 人生一大享受。"旁边的游客们纷纷点 头,露出满足的笑容。

此次活动的负责人介绍:"今年的 桃花节持续至4月12日,我们精心策 划了美食品鉴、摄影大赛、非遗展演、 文旅推介四大主题内容,将花期与文 旅活动有机结合,全方位展示寿阳生 态魅力与文化底蕴,推动农文旅深度 融合发展,助力乡村振兴。"

在太谷区美宝山庄,第十一届"桃 花节"正紧锣密鼓地筹备着,静待八方 来客。山庄负责人介绍:"每年春日,这 里便成了桃花的王国,漫山遍野的桃花 将山庄装点得如梦似幻。自2014年起, 桃花节已连续举办了十届,累计吸引国 内外游客超150万人(次)。今年,第十 一届桃花节于4月13日启幕,诚邀各界 朋友共赴这场春日之约。"活动期间,游 客不仅可漫步花海,尽享桃花的娇艳与

芬芳,还能观看民俗狂欢、国际表演、高 空杂技等精彩纷呈的节目,体验非遗歌 舞、歌王献唱、打铁花、烟火秀,让每一 位游客都能沉浸于浓厚的文化氛围与 节日的无限欢乐之中。

眼下,正是梨花盛开的季节,洁白 的梨花如雪似玉、沁人心脾。在榆次区 东赵乡训峪村,千亩梨园梨花竞放,构 成绝美花海盛景。工作人员赵春玲介 绍,第五届训峪梨花节于4月12日至4 月20日举行,目前各项筹备工作正有序 推进。届时,将有沉浸式游园、戏曲及 非遗展演、特色农产品市集、中医讲座 义诊、训峪梨王大赛等活动。现场还将 开展玻璃弹球大赛、梨树认养活动及产 业发展项目招商会。

活动丰富精彩、花田景色优美。 借助赏花与文旅带来的"流量",村民 们开起了民宿,还在市集区售卖各类 特色农产品,将"流量"变为实际的收 人。每到盛花期,祁县古县镇的民宿 就订单不断,节假日更是一房难求。 当地很多村民说:"游客越多,我们的 日子就越充实,腰包也越鼓,在家门口 就能挣钱,真好!"

"一枝引得百花开,百花捧出盛景 来"。如今,我市的花资源已经由点连 片,覆盖全域全季,花产业实现从单一 赏花向休闲、度假、生态、踏青等转变, 为城市旅游、乡村振兴注入活力,"绽 放"出经济发展新图景。



本报讯 (记者 史俊杰 通讯员 李遥) 4月7日, 晋中市中级人民法院发布3 起盗掘古文化遗址、古墓葬 典型案例。该举措既彰显了 司法机关依法严惩文物犯 罪、筑牢文化遗产保护屏障 的重要举措,也是司法机关 回应"让文物活起来"时代命 题的生动实践。

2023年12月至2024年1 月,被告人张某伟通过网络 考古群结识乔某伟、任某斌 等人,先后两次携带洛阳铲、 考古探针等工具,前往昔阳 县赵壁乡南横山村乔氏家族 墓地实施盗掘,分别被判处 六个月至八个月有期徒刑, 并处罚金。

此案系晋中法院首次审 理利用网络平台组织盗墓的

新型犯罪。主审法官指出,该案的判决明确 传递出"线上组织犯罪同样难逃法网"的司法 信号,为打击新型文物犯罪提供了裁判样本。

2016年至2017年,刘某民、张某马等人 在芮城县全国重点文物保护单位古魏城遗 址保护范围内,多次盗掘两周时期墓葬,非 法获利70余万元。

经鉴定,被盗墓葬出土的青铜器具有重 要历史价值。晋中市中级人民法院以盗掘 古文化遗址、古墓葬罪,判处主犯刘某民、张 某马有期徒刑十一年,并追缴违法所得。

2017年,任某山纠集张某奋等4人在介休 市龙头村盗掘明清时期墓葬,因村民及时发 现并要求赔偿而未遂。经山西博物院鉴定, 该墓葬对研究明清时期丧葬习俗具有重要价 值。介休市人民法院以盗掘古墓葬罪判处张 某奋有期徒刑三年,并处罚金1万元。此案凸 显基层群众在文物保护中的关键作用。法 官特别指出,即便未盗得文物,只要实施盗 掘行为并造成墓葬结构破坏,即构成犯罪既 遂,进一步明确了"文物本体不可侵犯"的司 法导向。